



挂牌准备工作基本就绪
金融机构开始加速布局
新型金融业态初露端倪

广东

一区多园差异化发展 前景广阔机构抢滩

本报记者 张莉 黄悦

粤津自贸区挂牌进入倒计时。广东自贸区重点在于构建粤港澳金融合作新模式、粤港澳服务贸易自由化，以及通过制度创新、推动粤港澳交易规则的对接。同时，广东自贸区还将重点发挥跨境优势，有效对接国家“一带一路”战略，推动广东与21世纪海上丝绸之路沿线国家和地区的贸易往来和投资合作，并着力打造21世纪海上丝绸之路重要枢纽。

不过，由于广东自贸区自身涵盖广州南沙、深圳前海蛇口、珠海横琴三大片区，各片区发展程度、战略定位及资源禀赋各有差异，如何统筹协调管理，发挥政策叠加效应，也成为外界关注焦点。分析人士指出，强化粤港澳大湾区区域企业和政府间交流、放宽跨境投资准入限制、积极谋求金融领域创新突破，建立区域间联动机制，才能真正打好粤港澳牌，突出广东自贸区特色。据深圳前海管理局方面人士透露，随着自贸区挂牌时间点接近，金融企业在进驻自贸区的速度正在加速，在证券、保险等领域一批利好政策有望落地。

业内人士认为，广东自贸区对接粤港澳深度合作有天然优势。前海管理局相关人士表示，在广东自贸区获批之前，前海已经围绕深港现代服务业合作进行金融改革、制度创新方面的探索，其中跨境人民币业务以及港企的入驻，加快了深港要素资源的流动。

3月27日，广东省委召开会议，审议并原则通过了《中国(广东)自由贸易试验区设立方案》(以下简称“广东方案”)。从此前送审稿的“广东方案”来看，广东自贸区将在CEPA框架下实施对港澳更深度开放，重点在金融服务、商贸服务、专业服务、科技文化服务和社会服务等领域，例如暂停、取消或者放宽对港澳投资者资质要求、股比限制、经营范围等准入限制措施。与此同时，广东自贸区还将依托港澳在金融服务、信息资讯、国际贸易网络、风险管理等方面的优势，将自贸试验区建设成为内地向外开放的综合服务平台，加强广东与周边国家和地区贸易往来。

前海管理局投资推广处相关负责人表示，广东自贸区内三大园区需要发挥各自优势，实现区域差异化发展。“上海自贸区的辐射范围主要是日韩地区，而广东自贸区主要强调粤港澳合作，辐射东南亚，特别是前海要成为该地区的供应链管理中心。

值得注意的是，由于广东自贸区涵盖广州南沙、深圳前海蛇口、珠海横琴三大片区，如何实现几个片区的协调管理成为广东自贸区建设面临的重要问题。上述广东方案提出，广东将成立自贸试验区管理机构，同时各个片区成立相应管理机构。这些片区管理机构将由省市政府派出机构，即行使省一级管理权限。上述模式也被市场普遍理解为“一区多园”的管理模式。

业内人士透露，广东自贸区在省级部门层面设立领导小组，统筹指导自贸试验区改革及发展建设等重大问题，而前海管理委员会则主要集中发展现代服务业、金融跨域服务，同时依托深港合作，被纳入扩围范畴的蛇口工业区侧重在航运、邮轮经济、湾区经济上与前海互为补充。

机构加强集聚 打造创新金融生态圈

在自贸区设立之后，金融创新政策上的突破将成为后续自贸区方案细则落地的核心问题。上述广东方案也明确提出，广东自贸区将促进以人民币作为自贸区与境外跨域大额贸易和投资计价、结算的主要货币，同时推动与粤港澳服务贸易自由化相适应的金融创新，推动自贸区与港澳投融资的汇兑便利化。

由于对接港澳资本市场，广东自贸区在获批之前，便获得了国家层面多项开放创新的政策支持，区内改革创新的突破力度较大。

据中国证券报记者梳理，去年四季度，广州南沙、深圳前海先后获得来自外管局以及“一行三会”总计50项金融创新政策，其中包括允许南沙区域外股投资基金创新发展、合资设立合资金融机、金融机在南沙提供跨境人民币等项金融创新。

另据了解，目前自贸区各大片区挂牌准备工作基本就绪，南沙相关负责人表示，自贸试验区南沙片区相关机构设置方案、外商投资、负面清单管理等130多条制度性文件也将在挂牌当天统一发布。据接近前海的相关人士透露，前海蛇口自贸区挂牌当日也将有“一揽子”政策公布。同时，监管部门

挂牌准备工作基本就绪
金融机构开始加速布局
新型金融业态初露端倪

广东

打造国际贸易结算中心
跨国公司外汇集中管理
港务交通等行业或受益

福建

两岸经贸担纲主角 四大领域或先破题

本报记者 戴小河

自贸区获批对福建来说意义重大，福建的投资、贸易、航空、金融、旅游、农业将迎来黄金期。虽然还未挂牌，但“福建”之中的自贸区已给福建带来了美好憧憬。业内人士预计，福建自贸区在投资管理体制、外向型经济转型、贸易便利化、金融开放等四个方面或有突破。此外，平潭岛和厦门将成为海西经济区的核心地区，涉及本区域的港务交通、建筑、商贸服务等行业的上市公司有望受益。

与此同时，不少新型金融业态也已开始出现。资料显示，由香港永隆银行和中国联讯联合设立的消费金融公司去年8月底在前海获批筹建，这也是CEPA框架下首家落户广东的金融企业。前海微众银行成为国内第一家民营互联网银行，并在年1月18日营业。与此同时，中邮消费金融公司也已获批在广州南沙筹建，设立在穗粤合作方面，澳门国际银行代表处在2014年初获批开业。

业内人士认为，广东自贸区的金融创新空间不断放大，新型业务模式有望持续出现，企业在自贸区实现“增值”可期。据深圳某券商机构人士分析，以前海金融创新为例，在创新政策上，前海将为券商增加服务中介、资本中介、资本投资三大新完整业务版块，包括直接股权投资、长期股权投资、新三板、跨境等系列业务。在具体业务中，证券公司将在前海金融创新的层面上，通过扩大业务规模、延长产业链条，拓展自身的盈利模式，使前海成为真正的利润增长点。

海峡两岸合作唱主角

对于福建自贸区，在资本市场上另一个常见叫法是“海西自贸区”。从“海西”这两个字(即“海峡两岸”)不难看出，资本市场对于该自贸区的解读重点放在了两岸交流这一层含义上。自贸区包括福州、厦门、平潭三大片区，面积118.04平方公里。厦门主攻方向是金融、平潭是服务贸易、福州是先进制造业，“21世纪海上丝绸之路”的重要平台、两岸服务贸易合作和金融合作的示范平台。

目前，这三个片区围绕自贸区的相关工作已经悄然启动。3月31日，在厦门片区综合服务大厅里，国税、地税等部门服务窗口一字排开，办事人流从容有序。让台商林则贵印象深刻的是一“口受理、一表申报、一照三号”的办事流程，“申请资料由原来厚厚‘一沓’变成一张‘投资者申请表和承诺书’，以往工商、税务等部门都要交一份材料，现在一份材料交到办事大厅后，就可以在大厅的各个窗口进行内部流转，实现协同受理，方便企业办事；原来要跑3个部门才能办下来，现在只要一个窗口就能解决，真是太方便了。”

该官员表示，福建不仅是先行先试的自贸区，而且是海上丝绸之路的核心区，海上丝绸之路的发展将助推福建自贸区建设。

最后是深化金融领域开放创新。开展跨国公司总部外汇资金集中运营管理，开办两岸人民币跨境双向借款试点，争取设立在自贸区的企业或项目可接受台湾地区银行机构发放人民币贷款；允许区内银行机构提供担保，且不纳入银行融资性担保余额管理；积极开展人民币跨境再保险业务。

该官员表示，福建不仅是先行先试的自贸区，而且是海上丝绸之路的核心区，海上丝绸之路的发展将助推福建自贸区建设。

融资租赁是天津金融业发展的一张靓丽名片。随着天津自贸区、京津冀协同发展和“一带一路”等国家战略的实施，天津融资租赁业又迎来新的发展契机。今年3月，天津市政府相关负责人透露，天津自贸区要突出制造业和自贸试验区结合，设备研发制造为核心产业，以产品和技术的信息化、智能化、柔性化、无人化为方向，加快进军先进制造业。

高端制造业的发展同样为资本市场带来的新的投资价值。业内人士认为，天津是京津冀及自贸区最具投资价值的区域之一，承接“两核三带”的战略规划，同时也是北方经济带的龙头，其投资机会不局限于金融和港口贸易，以高端制造业为主的新产业也蕴藏机会。

方正证券研报称，天津将是自贸区、京津冀等政策规划的交汇处。作为北部航运中心和北方经济带龙头地位，其投资价值不仅局限于港口、地产，由于天津具备北方经济带产业升级龙头地位，其投资价值将得到进一步提升。

融资租赁业的发展同样为资本市场带来的新的投资价值。业内人士认为，天津是京津冀及自贸区最具投资价值的区域之一，承接“两核三带”的战略规划，同时也是北方经济带的龙头，其投资机会不局限于金融和港口贸易，以高端制造业为主的新产业也蕴藏机会。

融资租赁业的发展同样为资本市场带来的新的投资价值。业内人士认为，天津是京津冀及自贸区最具投资价值的区域之一，承接“两核三带”的